2012年第二届中德LCFC项目（无锡）论坛

会 议 召  开
联合国环境规划署（UNEP）2008年3月16日报告：由于全球气候变化，冰川正在以最快的速度融化，并且许多冰川可能在数十年内消失。全球气候变化和持续升温将导致地球自然生态系统危机，给人类社会造成巨大的灾难。目前世界上前五个CO2排放大国是美国、中国、俄罗斯、印度和日本，其排放量约占全国化石燃料燃烧排放总量的一半以上。中国城市化与经济增长相辅相成，经济的快速增长也导致碳排放量的快速增长，而中国产业产值结构和技术机构存在很大的减排能力。2007年政府间气候变化专门委员会（IPCC）报告说：当前气候变暖的原因中，90%以上可能是由人类活动造成的。

为了应对日益严峻的气候变化的挑战，我国很多城市和省级进行了CO2减排规划。2010年国家发改委发布《关于开展低碳省区和低碳城市试点工作的通知》(以下简称《通知》)，确定将在广东、辽宁、湖北、陕西、云南五省和天津、重庆、深圳、厦门、杭州、南昌、贵阳、保定八个城市开展低碳试点工作。无锡市正处于加快转型发展的攻坚时期，发展低碳经济，建设低碳城市，对于加快建设“魅力无锡、创新无锡、创业无锡、幸福无锡”，率先基本实现现代化，意义重大。2009年6月，无锡市与江南大学在国内率先协同共建低碳城市发展研究中心，对无锡市未来低碳情景，以及能源、交通、建筑、工业部门的未来低碳发展的政策、体制结构、技术要素进行深入研究，服务于无锡低碳城市发展。

鉴于无锡市在低碳城市建设方面的积极态度，由墨卡托基金会资助，德国伍伯塔尔研究所负责的中德“低碳未来城市”合作项目（为期三年：2011年4月到2014年3月）邀请无锡市成为项目合作伙伴，江南大学低碳发展研究中心、清华大学、中国环境研究、中国气象局、联合国环境规划署/乌珀塔尔研究所可持续消费与生产合作中心共同参与。项目旨在为无锡市和杜塞尔多夫市中德双方两个试点城市各指定一整套集低碳与循环经济以及适应气候变化与一体，且符合政府和企业决策者需求的综合战略，通过向决策者展示其他城市具有实施潜力的可持续发展成功案例和组织双方利益相关者进行对话，积极促进中德双方相互学习和经验交流。
2012年10月23日，由德国伍珀塔尔气候、环境和能源研究所主办，我校承办的“第二届中德LCFC项目（无锡）论坛”在无锡山明水秀酒店举办。论坛旨在探讨如何降低城市的温室气体排放，探索减排与气候变化适应、资源高效利用的战略之间的协同作用和权衡关系，并针对无锡市的低碳发展路线图、低碳创业机会、低碳商业潜力等城市低碳发展综合战略达成共识。

无锡市政府秘书长吴峰枫、无锡市发改委副主任毕滨江等政府相关部门领导，德国杜塞尔多夫市环保局、拉廷根市交通管理局、诺伊斯市建设局、规划局等政府决策者，江南大学副校长金征宇、环土学院院长华渊，德国墨卡托基金会、中德低碳研究者、工业界企业代表和相关协会专家出席论坛。论坛会议议程分为开幕式以及专家组会议两部分。论坛开幕式由江南大学环土学院副院长、无锡低碳城市发展研究中心主任阮文权教授主持。
开幕式上，副校长金征宇致辞，向参会嘉宾介绍了学校情况以及为无锡市低碳发展的服务成果。无锡市政府秘书长吴峰枫致辞，介绍了无锡市在资源节约型、环境友好型社会建设和低碳环保文明城市打造中所取得的成绩，同时表达了希望借此论坛，进一步促进中德合作和低碳城市建设中的经验交流。德国杜塞尔多夫市环保局Werner Gortz博士介绍了德国杜塞尔多夫市在低碳环保城市建设方面的情况。伍伯塔尔气候、环境能源研究所Manfred Fischedick教授介绍了研究所的情况以及“中德低碳未来城市”（LCFC）项目的研究框架。墨卡托基金会Vern Lehmann女士用中文表达了资助本项目的背景、以及对研究过程的惊喜和研究成果的期待。

专家组会议分为四个分会场，分别为：供电及支撑技术、工业节能、交通部门、建筑部门。

供电及支撑技术会场由中国环境研究（CER）Andreas Oberheitmann教授及中国可持续发展研究会（CSSD）崔大鹏教授主持。无锡市惠联热电有限公司徐振华总经理作了题为“无锡电力部门低碳发展及其挑战与机遇”的报告，报告主要介绍电力部门的主要挑战：主要排放趋势和应对领域，无锡市政府发展低碳城市电力部门的目标与措施，完成短期、中期、长期目标和措施的关键技术，促进技术发展的有关政策以及减缓气候变化措施与提高资源利用率技术间的关系。Andreas Oberheitmann教授对无锡电力部门发展情景结果进行总结。另外，杜塞尔多夫市环保局Werner Gortz博士通过介绍德方优秀案例，讲解杜塞尔多夫地区电力部门低碳发展战略。中国西门子电力自动化有限公司朱锋先生介绍了西门子公司在智能电网领域的最佳实践项目。最后，各与会专家对无锡市电力部门低碳发展战略展开了激烈的讨论。

工业节能会场由伍伯塔尔气候、环境能源研究所Manfred Fischedick教授及可持续消费与生产中心（CSCP）Neil Coles先生主持。Manfred Fischedick教授对无锡工业发展情景分析结果进行总结。另外，德国诺伊斯地区（诺伊斯莱茵县）Marcus Temburg先生通过介绍优秀案例，讲解该地区工业低碳发展策略。Arqum有限公司马明先生向大家展示了德资公司在中国工业领域的项目。最后，各与会专家对无锡市工业低碳发展战略展开了激烈的讨论。

交通部门会场由王灿教授及伍伯塔尔研究所Urda Eichhorst女士主持。无锡市交通局作“无锡交通部门低碳发展及其挑战与机遇”的主题报告，主要介绍交通部门的主要挑战：主要排放趋势和应对领域，无锡市政府发展低碳城市交通部门的目标与措施，完成短期、中期、长期目标和措施的关键技术，促进技术发展的有关政策以及减缓气候变化措施与提高资源利用率技术间的关系。Urda Eichhorst女士对无锡交通部门发展情景结果进行总结。另外，德国拉廷根市Klaus-KonradPesch先生、诺伊斯市Dagmar Vogt-Sadler女士通过介绍德方优秀案例，讲解德国地区交通部门低碳发展战略。高瞻新能源汽车销售服务有限公司Henry Xu介绍了电动出行的商业模式。最后，各与会专家对无锡市交通部门低碳发展战略展开了激烈的讨论。

建筑部门会场由中国气象局国家气候中心Marco Gemmer博士及伍伯塔尔研究所Ralf Schule博士主持。无锡市建设局作了题为“无锡建筑部门低碳发展策略及其挑战与机遇”的报告，介绍建筑部门的主要挑战：主要排放趋势和应对领域，无锡市政府发展低碳城市建筑部门的目标与措施，完成短期、中期、长期目标和措施的关键技术，促进技术发展的有关政策及减缓气候变化措施与提高资源利用率技术间的关系。清华大学国际环境政策研究中心（RCIEP）王浩平及Marco Gemmer博士对无锡建筑部门发展情景结果进行总结。另外，诺伊斯市Norbert Plaga先生通过介绍德方优秀案例，讲解杜塞尔多夫地区建筑部门低碳发展战略。设能建筑咨询（上海）有限公司Disk.A Schwede先生介绍了该公司的最佳实践项目。最后，各与会专家对无锡市建筑部门低碳发展战略展开了激烈的讨论。

最后，与会各专家对各部门低碳发展进行了总结，探讨无锡市低碳发展路线图和低碳创业机会，以及如何在无锡和其他城市捕捉低碳商业潜力，为无锡市的低碳发展提供综合战略。
中德两国都是世界大国，长期以来两国之间建立了良好的交流与合作关系。时值中德建交４０周年，此次论坛共同探讨中德合作无锡市与杜塞尔多夫市低碳城市建设大计，对推进项目的进展，加深彼此的了解，有着特殊的现实意义。
无锡位于中国东南沿海长江三角洲的核心地区，既是一座历史文化名城，又是一座经济发达、商业繁荣的现代化工业城市。无锡有3000多年的建城史，是中国吴文化、近代民族工商业和乡镇工业三个发祥地之一。改革开放30多年来，无锡经济社会得到了长足发展，2011年，无锡国民经济保持平稳增长，人均地区生产总值达到1.7万美元。新兴产业迅猛发展，物联网、新能源、新材料和新型显示、节能环保、微电子、生物技术和新医药、软件和服务外包、工业设计和文化创意产业等八大战略性新兴产业实现营业收入比上年增长27.0%，其中新能源产业增长28.5%、节能环保产业增长17.7%，成为中国最具活力和低碳发展潜力的城市之一。

杜塞尔多夫的汽车、化工、精密工具、电机制造、服装设计等产业高度发达。而无锡也以制造业见长，目前已经初步形成了以高科技电子产业集群为龙头，电子信息及软件、机电一体化、新材料、生物医药以及高档纺织和服装等产业集群共同发展的新模式，两市之间有着极为广阔的合作空间。随着无锡不断加快国际化进程，将更加注重引进国际先进技术、管理经验和高层次人才。同时，通过进一步完善政府服务，提高对德国产业的承接、配套和服务水平，将为到无锡投资兴业的德国企业提供更加优良的发展环境。
德国是无锡共同探讨可持续发展战略，走低碳道路的重要合作伙伴之一。近年来，无锡与德国杜塞尔多夫等多个城市及部门进行多项在经济发展、环境保护、低碳建设等领域的合作项目，深入交流双方在经济发展、低碳发展等方面的经验和做法，加快了双方低碳城市建设，进一步推动双方在更宽领域和更深层次的交流合作。 

此次论坛大大促进了无锡市和杜塞尔多夫市双方友好、坦诚、深入的交流，并在发展低碳经济、节约资源、顺应气候等问题达成了共识。相信中德合作“低碳未来城市”合作项目也将会为共同创造一个低碳国际合作的典范而作出不懈的努力！
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附图一：  论坛开幕式
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附图二：  供电及支撑技术部门讨论现场
附图三：  工业节能部门讨论现场
附图四：  交通、建筑部门讨论现场
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附图五：  各与会专家合影

